

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vákár L. könyv- és papírkereskedése Csíkszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők. Megjelenik minden vasárnap.

Felelős szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.  
Laptulajdonos: VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 20 kor. (Külföldre 24 K)  
Félévre 10 kor. Negyedévre 5 kor.  
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak  
Kéziratok nem adatrak vissza.

## Nagy felelősséget

vállalt magára, aki a budapesti rettentő zűrzavarban újból felemelte a megtépett, könnyekkel és vérrrel áztatott magyar zászlót és odakiáltja az elgyötört polgárságnak: felém nézzetek, rám hallgassatok, utánam jöjjetek! József főherceg szeme előtt vonultak fel és merültek el a magyar vergődés vezéralakjai: előtte bukott fel Tisza István — a szerencsétlen háboru legnagyobb fanatikusa — látta, mint lett hontalanná, trónvesztetté, bujdosóvá Károly király, — szemtanuja volt a jóhiszemű Károlyi Mihály megroppanásának és most a minap, a Kun Béla féle rémuralom gyászos összeomlásának is.

Az események és alakok még élénken, markáns vonalakkal állhatnak előtte. Még nem porladt el Tisza István szikár teste, — Linder Bélát még átkozza minden gyermek. Érti-e, tudja-e József főherceg, hogy mire vállalkozott? Tiszta van-e azzal — a közelmúlt siralmas próbálkozásainak lezajlása után, hogy újabb hasztalan próbálkozásra a népnek már ereje nincsen?

Aki az ország élére áll, ezzel azt hirdeti, hogy az ország ügyeit intézni képes és minden tetteért felel a nép és a történelem előtt. Aki milliókat új utakra vezet, annak ismernie kell az új utak minden zegét-zugát. Ebben, vagy abban tévednie nem szabad. Ha elszámítja magát, mentsége nincs, minden hibását büntül róhatják fel neki. A gyengeség nem enyhítő körülmény, hanem vétek, amelyért lakolnia kell a történelem ítélőszéke előtt. Károlyi Mihály is jót akart. De amidőn egy nép sorsáról van szó, a jótakarás nem elég. — A hatalom súlyos kötelezettségekkel jár.

Leninen, Trockij-on és Kun Béla fanatikus kis csoportján kívül senki sem sirathatja, hogy a budapesti lidércálmó véget ért. Kun Béla nem váltott semmit valóra az álmok közül. Nem építés, hanem romok, vér, könny és új szenvedések jelzik a vörös uralom nyomát.

Aki a romok ormára feláll és új hajnal eljövételét hirdeti, aki most jön, hogy az agyoncsigázott magyar népbe új életet öntsön, annak bölcsnek, erősnek, nagyszerű embernek kell lennie. — Most Magyarországnak új messiásra van szüksége, aki harsány hangú tárogatóval új életre ébreszti a halottakat. — Budapestről sok csalódás érte már a világot. — Több csalódásnak jönnie nem szabad.

A Habsburgokról a világnak elég rossz véleménye van. — Az ő nevükhöz fűződik ez az ötosztendős szörnyűség. — József főherceg is Habsburg sarjadék. — De ha bebizonyítja, hogy megérti az idők szavát, — ha ő lesz az életre keltő messiás, — ha csak annyi kormányzási tehetséget és tudást mutat, amennyi a többi Habsburgokból hiányzott, — talán megbocsátja Józsefnek még azt is a világ, hogy ehez az omniózus családhoz tartozott.

## Színházi esték.

A megfogyatkozott számú társulat kitünő vendégszereplőjéi kell elsősorban bucsút vennünk: Vákár Vilmostól, akinek múltkori jegyzeteinkben szívesen tolmácsoltuk a közönség meleg üdvözlését, hogy most annál kelletlenebbül állapítsuk meg: a „Nebántsvirág“-ban már nem élvezhettük. Az a négy alak azonban: a „Bob herceg“ Pomponiusa, a „Gyimesi vadvirág“ Törpe Csurája, a „Sabinnók elrablása“-nak Marosán Bogdánja s főképp a „Golem“ rabbija, akiket életre keltett a négy estjén, olyan erővel nyomódtak rá a nézők lelkének érzékeny lapjára, hogy nem egyhamar feledjük el őket s velük izig vérig művésztéremtőjüket: Vákár Vilmost. Pedig jobbadán epizód-alakok, kiknek meglevénítésében nem érvényesülhet a mester egész fajsúlya. Mindamelllett jóízű figurák, kiknek humoros-komikus énjük vonásain gyönyörűségünk telt abban, ami egyiküké sem és mégis mindeniké volt: Vákár saját művészi tulajdonaiban. Kivált a „Golem“ rabbijában sejtethetük meg: mit nyújthat vezérszerepekben. A rabbi tömör zöngéjű baritonja egyszerűen ismeretlen hangvilágba ragadott bennünket. Ha egyebet nem csinált volna, ezt a pár akkordot is azzal a reménytel köszönnök meg neki, hogy látogasson el hozzánk máskor is. Hiszen van abban valami: Mindenütt jó, de otthon legjobb. Ő pedig közülünk való.

Azt mondják: a művészek világa egész külön világ. Akkor pedig a magunkfajta szürke emberek képzetei nem egészen találunk bele ebbe a „külön“ világba. Mi azonban nem tehetünk mást, mint saját „szürke“ világunk elemeit használjuk arra, hogy az emberi vonatkozásokat ezen a sajátos területen is megvilágítsuk. Bizonyára a művészek világában is úgy van: örülnek egymásnak a méltó felek. Nos, Rácz Károly mint „Golem“ méltó kezek büvös erejéből elevenedik meg, hogy dicséretére váljon alkotójának: Vákár csodarabbinak. Rácz jutalomjátékának ez a kettős ereje magában is ünnepies színt kölcsönzött az estnek. Maga az ünnepelt sok színű, kiforrott művészi erejének legjavát adta a „Golem“ igen tanulmányos fantomjában. A zsendülő élet bámesz gügyögésétől a reménytelen, kétségbeesett szerelem romboló örületéig a hangulatok és idegizgalom olyan skáláját csinálta végig, amit csak az tud értékelni igazán, kinek magának is finom ideg-elete van. Rácz mestere a gyöngéd ellágyulásokból egyszerre a viharzásba törésnek, szelid indulatok völgyéből a tomboló szenvedélyek hegyére szökkenesnek. És hozzá kellemes, színezni tudó hangja van. Mind olyan jelességek, amelyek egy Golem-ből, egy ro-

busztus agyagtömből is kiugratják az isteni szikrát: az embert.

S érdekesebb, hogy ennek az estnek kívülük más jelessége is volt. Baranyai Manci Eszterben és Légrádi P. Dávidban olyan érdekes és sikerült páros epizódot nyújtottak, hogy sűrű tapsok között ismételnők is kellett jó nótát s szép táncot egyképpen.

Egyéb előadásokat nem részletezhetünk, mert akkor itt-ott olyan megjegyzések is kívánkoznának, amiknek jobb ha a tollban maradnak. Elvégre a személyzet nem teljes így mindenki beláthatja, hogy hirtelen vállalt szerepeket nem lehet jól átgurui, megtanulni. A „Nebántsvirág“-ban azonban F. Csók Vilma és Fehér Imre igazgató duettjét és egész játékukat nem lehet eléggé kiemelni. Ugyancsak jók voltak itt is: Fehér Erzs, Baranyai Manci, Sz. Kovács Gyula stb. (Folytatjuk.)

## József főherceg kormányzó kiáltmánya a magyar néphez.

### Az új ideiglenes kormány tagjai.

A Neues Politisches Volksblatt augusztus 7-én kiadott száma közli József főherceg kiáltványát Magyarország lakosságához. A kiáltványban türelemre és munkára hívja fel az ország népet s kifejti, hogy az elmúlt kommunista uralom után mindenkinek hozzá kell fognia az ujjaépítés munkájához. A válság ezen nehéz napjaiban elvállalta ideiglenesen az ország kormányzói tisztjét, melyet a megszálló katonai parancsnoksággal együttesen kíván gyakorolni. Mindenkit felhív arra, hogy fogadjon nyugodtan az eseményeket s térjen vissza a termelő munkához. Ezután bejelenti József főherceg, hogy az ország ügyeinek vezetésére ideiglenesen kinevezte az új kormányt, amelynek feladata a legszükségesebb állami ügyek elintézése és az országgyűlési képviselő választások végrehajtása. A választásokat a legsürgősebben ki fogják írni. A választások megjelése után megnyilatkozó országos közhangulatnak megfelelő végleges kormány fogja felváltani az ideiglenes kabinetet.

A kiáltvány ezután közli az új miniszterek névsorát. A nevek közül kiténik, hogy csupa hivatalnok emberek állottak az egyes miniszteriumok élére, akik ott éveken át valóban dolgoztak.

Az új kabinet névsora a következő:  
Miniszterelnök és kereskedelmi miniszter: Friedrich István dr. a kereskedelemügyi miniszterium volt miniszteri tanácsosa.

Pénzügyminiszter: Grün János volt államtitkár.

Igazságügyminiszter: Szász Béla dr. miniszteri tanácsos.

Belügyminiszter: Samassa Adolf volt államtitkár.

Külgügyminiszter: Táncos Gábor tábornok.  
Hadügyminiszter: Schnetzer Ferenc tábornok. Mindketten a honvédelmi miniszteriumban voltak beosztva eddig.

Közoktatási miniszter: Imre Sándor volt államtitkár.

Földmívelési miniszter: Győry Lóránd eddig a földmívelési miniszteriumban tanácsos volt.

Népjóléti miniszter: Csilléry András dr.

Nemzetiségi miniszter: Bleyer Jakab dr. egyetemi tanár.

Az új kormány átvette hivatalát s megkezdte az újjászervezés munkáját.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— Az ügyvédek is felszólították az eskütételre. Dr. Doublesiu György prefekt magához kérte az ügyvédek és az eskü letételére hívta fel. Értesülésünk szerint az ügyvédek azon indoklással, hogy esküjük alól feloldva nincsenek és így a román imperiumra esküt nem tehetnek, eskü letételére nem voltak hajlandók, a bíróságoknál tehát képviselőt nem vállalhatnak. Hír szerint a bíróságok román bírákkal közelebről megkezdik működésüket.

— Mikor írják alá a magyar békeszerződést? Az osztrák békeszerződésnek aláírását augusztus 25-ről augusztus 30-ra halasztották el. Ugyanekkor fogják meghívni a magyar delegációt is a békeszerződés aláírására.

— A Méhész-Egyesület hangversenye. A Zsögödfürdőre tervezett népünnepély helyett, a Csikmegyei Méhészegyesület folyó hó 23-án a Vigadóban fényes hangversenyt rendez. A rendezés nehéz szerepét dr. Nagy Benin és dr. Élthes Gyuláné urnók vállalták, kik ismert agilitásukkal és körültekintéssel oly programot biztosítottak az estélynek, mely méltán ki fogja elégi teni városunk és vidéke intelligens közönségét. Programmon szerepel két vegyes kar, melynek tagjai lesznek F. J. Ella, Veress Paula, Nagy Margit, Fejér Dóra, Farkas Margit, Tauber Manyika, dr. Csipak, Székely Vilmos Károly, Kádár Ferenc és Sprencz György. További számok Farkas Margit zongorajátéka, Tauber Manyika kupléi, Székely V. Károly hegedűsolója, Nagy Boriska és Becze Anczy táncduettje és végül a „Kék kalap” című rövid, de annál mulattatóbb bohózat, melynek szereplői Veress Paula, Fejér Dóra és Kádár Ferenc. A hangverseny védnökei városunk vezető egyénei társadalmi különbség nélkül. A zenét Miczi Miska jól szervezett zenekara szolgáltatja. Értesülésünk szerint a rendezőség a programmon felül gondoskodik a közönség más szórakoztatásáról is. A hangverseny tiszta jövedelme a kezdő, de szépreményű Méhész-Egyesület pénztára javára fordítatik. A meghívók most küldöttnek szét. Az Egyet mindenkit szívesen lát és ezuton is kéri a közönség megértő, meleg támogatását. Kéri a vidéki tagokat is, hogy azon esetben is, ha az idő rövidsége miatt netán meghívókat nem kaptak volna, a hangversenyen megjelenni szíveskedjenek. Jegyek jövő héten Vákár L. üzletében válthatók.

— Kintasított „idegenek”. A Kormányzó Tanács 8272—1919. sz. rendeletét most hajtják végre a rendőrhatalóságok. A rendelet értelmében mindazok, akik nem születés jogán szereztek illetőséget, vagy azt a törvényes formák betartásával kifejezetten meg nem szereztek, lakóhelyükről illetőségi (születési) helyükre kötelesek távozni. Ide tartoznak az esküt nem tett tisztviselők is. A rendelet alapján Marosvásárhelyen a napokban 1087 személyt utasították ki, akinek 20-ig el kell hagyniok Marosvásárhelyt. Ez azonban csak az első turnus. Hasonló rendeletek adattak ki Udvarhelyen és más helyeken is.

— Andrassy tárgyal a kormánnyal. Andrassy Gyula gróf Budapestre érkezett tárgyalásokat folytat a kormánnyal a külügyi tárca átvételéről. Andrassy azonnal fel fogja venni a tárgyalásokat a külfölddel is.

— Pétervár lángokban. Szentpétervárt a finn, litván és az egyesült nemzetközi csapatok bevették. A vad futással menekülő bolsevikok a várost több helyen felgyújtották. Pétervár még most is lángokban áll.

— Csikmegye pénze. A bankjegyek lebélyegzését tudvalevőleg Gyergyószentmiklósban egy bizottság végezte. A hiteles kimutatók szerint összesen 46 millió korona értékű bankjegyet bélyegezték le. Mintegy 10 millió koronát tehet ki az a pénzösszeg, melyet egyesek más vármegyékben működő bizottságoknál bélyegeztettek le. Forgalomban lehet mintegy 4 millió korona román pénz. A forgalomból kivont fehérhát, valamint a le nem bélyegzett 1 és 2 koronás bankjegyek értéke a váltópénzekkel és le nem bélyegzett, elrejtett bankjegyekkel együtt kitesz mintegy 5 milliót. Csikvármegye forgalomképes pénzt tehát legkevésbé 65 millióra becsülhetjük. Ehhez jönnek még a hadikötvények, értékpapírok, eldugott arany és ezüst pénzek, melyekkel együtt Csikvármegye pénz és értékpapír készletét 100 millióra tehetjük. Elszomorító e számokban az, hogy ez óriási tőke kamatozatlanul hever legnagyobb részben. Niucs intenzív ipar és kereskedelem, melynél a tőke gyümölcsöző elhelyezést nyerhetne. Az ebből származó károsodás évenként legalább is 2 millióra becsülhető. Ennyivel szegényedik évenként a vármegye lakossága.

— Halálozás. Csikmadéfalvi Zöld Ferenc nyugalmazott állampénztárnok, 76 éves korában, folyó hó 11-en meghalt, Várdotfalván. Eihuoytat folyó hó 13-án temették el, igen nagy részvét mellett. Szentpéter templomának kertjében. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

Hatósági huskimérés. A város közéletmezesi ügyosztálya minden hét csütörtök és szombat napjain Cseh István mészárszékeben hatósági huszt szolgáltat ki. Kapható marhas és borjúhús kilónként 14 koronáért, ami jóval alacsonyabb a napi áraknál. Jegyeket a város közéletmezesi ügyosztálya ad ki jelentkezőknek.

— Megkezdődött az aratás. A kedvezőtlen idő dacára vármegyénkben is megkezdődött az aratás és mindenfelé nagy erővel folyik. A termés a kedvezőtlen esős időjárás miatt csatlódást hoz a gazdáknak, mert a cséplési próbák szerint mintegy 25—30 százalékkal kevesebb lesz a hozam. A szomszéd vármegyékben a buza vekája 40 korona, ami 260 koronának felel meg métermázsánként. Az időjárás egyébként az utóbbi napokban kedvezőre fordult.

— Marosvásárhelyi művészek Csikszeredában. Dr. Csatt Kálmán tenorista és Zsizsmand zenekonzervatoriumi tanár közlebről nagyszabású hangversenyt rendeznek a Vigadóban. A közönség figyelmét előre felhívjuk a kiváló művészekre.

— Méhészek figyelmébe. A csikvármegyei Méhész-Egyesület részére országos méretű, négy keretsoros, hármass kaptárak érkeztek, melyek mérsékelt áron a tagok rendelkezésére állanak. Keretléczek szintén kaphatók. Jelentkezni lehet Biró Józsefnél Csikszeredán.

## Váltó és lombard kölcsönök

gyorsan, előnyös kamattal mellett folyó- és betétkelet a legelőnyösebb feltételek mellett elfogad a

**Csikmegyei Székelybank R.-T.**  
Csikszereda, Kossuth Lajos-utca 4. sz.  
1—3

A román katonai parancsnokság rendeletére közöljük:

A 15, 17, 18, 24. és 27. sz. rendeletek módosítása.

Mi, az erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai törvénykönyv II. fejezetének 32. és 57-ik §. értelmében, a hadsereg biztonsága és az ország védelme érdekében

## elrendeljük:

1. A román hadsereg által elfoglalt egész Kárpát és Tisza közötti terület hadművelési zóna lévén, a vasutak, posta távirda és telefon az erdélyi csapatparancsnokság egyenes használatára és felügyeletére áll, képviselve a nagy főhadiszállás kiküldöttje és a nagyszabású román államvasutak központi igazgatósága révén.

2. A rekvirálási törvény és ennek a törvénynek szabályzata értelmében, az összes hivatalnokok abból a területből, amelyet a román hadsereg jelenleg elfoglalt, bármily nemzetiségűek is legyenek és abban a pillanatban, amidőn a megszállás történt, a vasut, posta, távirda és telefon szolgálataiban állottak, kötelezve vannak szolgálataik elvégzésére.

3. Azon hivatalnokoknak, kik a vasutak, posta, távirda és telefon szabályzataiban foglalt összes kötelezettségek értelmében járnak el, tisztelőben lesznek tartva összes szerzett jogaik és biztosítva lesz szolgálataik zavartalan elvégzése.

4. A vasutak, posta, távirda és telefon alkalmazottai, kik nem fogják alávetni magukat az illető igazgatóság rendelkezésének, valamint azok, kik fegyelmi vétségeket sognak elkövetni, a körülményekhez képest, akár engedetlenkedőknek, akár zavargóknak lesznek tekintve és az illető hadbíróóságok elé lesznek állítva, hogy a háboru idejében érvényes katonai büntetőtörvények értelmében legyenek megbüntetve.

5. Azok, akik rosszhiszeműleg bujtogatnak, rombolnak, károkat okoznak, vagy másokat rábeszélnek, műalkotások, vasuti hidak, fúvók, távirda- és telefon vonalak szétrombolására, avagy bizonyos alkatrészeket ki vesznek gépekből, vagy különböző szerkezetekből, azok működése megállítására végezt; azok, akik bármilyen ipari, gyári berendezéseket, vagy más, a hadseregnek és az országnak védelmére szükséges berendezéseket rongálnak, valamint azok, akik automobiloikat, repülőgépeket, más hasonló járműveket, közlekedési és szállítási eszközöket rombolnak, azonnal le lesznek tartóztatva s az illető hadbíróóság elé állítva, hol 10 évi kényszermunkára lesznek ítélve, alkalmazva a román katonai büntetőtörvénykönyv II. fejezetének 56. paragrafusát.

6. Ha bebizonyul, hogy az 5-ik pontban foglalt rombolások oly egyének által voltak elkövetve, kik összekötésben lévő az elleséggel, ezen tetteket megbízásból, vagy azokkal való megegyezésből követték el, ugy ezen merénylők, akik elősegítik az ellenség hadművelteit, kémeknek, vagy árulóknak lesz tekintve és azonnal az illető hadbíróóságok elé lesznek állítva, hol agyonlövés általi halállal lesznek büntetve. Hasonlóképpen, ha a fenti cselekedetek valamelyike allatomos módon, hamis ürügyek leple alatt, vagy bármely más család, vagy a hadműveletek, honvedelem és az állam közbiztonságára nézve veszélyes eszközök által lett elkövetve, ugy az elkövetők a hadbíróóság által halállal lesznek büntetve, a katonai büntető törvénykönyv II. fejezetének 53. paragrafusa alapján.

7. Azok, akik nem rosszhiszeműleg fogják elkövetni az 5-ik pontban foglalt rombolások, valamelyiket, azonnal le lesznek tartóztatva és bíróság elé állítva, hol 2 évig elterjedő elzárással és 2000 lei-ig terjedő pénzbüntetéssel lesznek sújtva.

(Folyt. köv.)

## NYILTTÉR.\*)

## FELHÍVÁS.

Özv. Nagy Ferencné tulajdonát képező fűszer- és csemegeáru üzletet megvettem. A kereskedelmi törvény ide vonatkozó §-ai értelmében ezuton felhívom esetleges hitelezőit, hogy igényeiket nálam 15 napon belül jelentsék be, annál is inkább, miután később azokért semmi felelősséget nem vállalok.

Petres Andor kereskedő,  
Csikszereda, Apaffy Mihály-utca 1.

## A csikszeredai tisztviselői szövetkezet t. üzletrészeseséhez.

Értesítjük a t. üzletrészeseket, hogy a f. év július hó 28-ára kitűzött folytatólagos közgyűlés megtartására a katonai parancsnokság július 27-en (vasárnap) írásban kiadott intézkedésével engedélyt nem adott. Erről az igazgatóság a szövetkezet tagjait a város házaan kifüggesztett hirdetésménnyel értesítette és azt igen sok tagnak szóbelileg is tudomására hozta. Ennek következtében ugy az igazgatóság és felügyelő-bizottság, mint a tagok tulajdonképpeni nagy része tartózkodott a közgyűlés színhelyén való megjelenéstől.

Tudomást szereztünk arról, hogy ezen értesítés dacára a szövetkezet 680 tagja közül mintegy 72 személyesen, illetőleg képviselőileg megjelent üzletrészes az utolsó órákban megszerzett engedéllyel gyűlést tartott, melyen törvény- és alapszabályellenesen olyan határozatokat hozott, a melyek a törvényesen egybegyűlt közgyűlésnek képezik jogát, sőt ezen isütemen akkor, amikor meg nem üresedett igazgatósági tagsági helyeket töltött be és olyan egyéneket is választott igazgatókká, akik a szövetkezetnek nem is tagjai.

Minthogy mi a 72 üzletrészes által megtartott gyűlést a fent előadott indokokból tör-

\*) E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

vényesen összejött közgyűlésnek el nem ismerjük, annak határozatait sem tartjuk magunkra nézve kötelezőnek s mihelyt meglesz annak a törvényes lehetősége, azok megsemmisítése iránt a szükséges lépéseket meg fogjuk tenni.

Addig is, míg sikerülni fog a megtartott gyűlésnek az illetékes forum által való megsemmisítése, kijelentjük, hogy a július 22-ike óta történtekért semmi felelősséget nem vállalunk s tiltakozunk az ellen, hogy arra nem illetékes tényezők a szövetséget ügyeinek vitelét magukhoz ragadva, intézkedjenek.

Csikszereda, 1919. évi július hó 31. én.

**A csikszeredai fogyasztási  
szövetkezet igazgatósága.**

## Keresek egy megbízható szakácsnőt,

ki a háztartásban jártas s a konyhai teendőket önállóan végzi. Cim a kiadóban.  
1-3

Tisztelettel értesitem Csikvármegye közönségét, hogy Csikszeredán az **Apaffy Mihály-utca I. szám alatt lévő özv. dr. Filep Sandorné-féle házban**

**FÜSZER- ÉS CSEMEGEÁRU ÜZLETET** nyitottam és azt a mai kor igényeinek megfelelőleg kereskedői szaktudásommal kifogástalan friss áruval berendezve fogom vezetni. A midőn a pontos kiszolgálásról és versenykepes szolid áraitól előre is biztosíthatom nagybecsű vevőimet, szíves pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel:  
**PETRES ANDOR, kereskedő.**

**Fedélcserepet, palát, meszet, cementet, gipszet, stucatur nádat, cementcsöveket, kutyűrűket stb., stb., mindenféle építési anyagot** állandóan raktáron tart s azok bármikor kaphatók

**Nagymihály Sándor** csikszeredai, tuznádi, sepaistentgyörgyi és kézdívásárhelyi építési anyagraktáraiból.  
54-

**Értesítés.** Tisztelettel hozom tudomására úgy a helybeli, mint a vidéki közönségnek, hogy Kézdívásárhelyről átköltözök, Csikszeredába a **Mikó-utca 16. szám alatt (Szabó Ferenc ur házában),** a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

**CIPÉSZ MŰHELYT** rendeztem be, hol elvállalok zsevró, box, borju, vászon és színes hőrből új cipők pontos és csinosan való készítését, valamint javításokat is verseny árak mellett. — Célom az, hogy a legjobb anyagból jó és tartós munkáimmal az igen tisztelt megrendelőim bizalmát, a lehető legkényesebb igényeknek megfelelően megnyerjem. Szíves pártfogást kérve, maradok tisztelettel:  
**SZIGETI GYULA, cipésmester.**

**Elveszett a csomortáni legelőről egy szürke, kajlás szarvu, fejős tehén,** aki tud róla, jelentkezék **György Lázár csomortáni tanítónál,** nagy jutalmát kapja.

**Eladó** a csiktaploczai határ Lajos nevű dűlőjében 14 k. b. valamint 3 és fenyős és bükkös, fél kat. hold szabad kézből réti sarjus kaszáló örök áron. Értékesbotni Balassa Andrásnál Csiktaploczán.

## Pályázat.

A csikosobotfalvi róm. kath. elemi népiskolánál halálózás folytán megüresedett **tanítói állásra** ezennel pályázatot hirdetek.

Javadalmazás a természetbeni lakáson kívül, mint az államiaké.

Kötelessége: az I–VI. osztályu osztatlan iskola önálló vezetése és ismétlők tanításán kívül a mindkét nembeli ifjuság énekre való tanítása és társadalmi képzése.

Pályázati határidő **1919. évi augusztus utolsó napja.**

Csiksomlyó, 1919. évi július hó 27-én.

**Bálint Lajos,**

főesperes, iskolaszéki elnök.

3-3

Szám: 15—1919.

árvez.

## Pályázati hirdetmény.

A csiksomlyói árva és szeretetházban 8 fiu és 12 leány gyermek helye megüresedvén, e helyek betöltésére pályázatot hirdetünk.

Ezen üresedésben levő helyekre elsősorban pályázhatnak törvényes képviselőjük vagy pártfogójuk útján azon 6 évet betöltött, de 10 évesnél nem idősebb fiu és leány gyermekek, akiknek atyjuk a harctéren hősi halált halt vagy a harctéren szerzett betegség vagy a harctéren kapott sebesülés vagy hadifáradalmak következtében hősi halált halt s édes anyjuk nem él (teljes hadi árvák). Másodsorban pályázhatnak fentírt módon azon kiskorú leány és fiu gyermekek, akiknek atyjuk fent jelzett körülmények között elhalt s anyjuk él, (fél hadi árvák). Harmadsorban teljesen vagyontalan és keresetképtelen hadi rokkantak gyermekei.

Pályázni lehet az árva- és szeretetház igazgató választmányához intézendő kérés útján vagy pedig az illetékes helyhatóságnál történt jelentkezés útján, mely a jelentkezést belyegtelen jegyzőkönyvbe foglalja és a jegyzőkönyvet felszerelve az árva- és szeretetház igazgató választmányához Csikszeredába küldi.

A felvételi kellékek a kéréshez, vagy jegyzőkönyvhöz melléklendő következő okiratokkal igazolandók:

1. a csikmegyei illetőség az illetőségi község előjáróságának bizonyítványával;

2. Az apának a harctéren történt elhalálózása, a harctéren szerzett sebesülés, vagy betegség következtében történt elhalálózás katonai vagy polgári hatóság, vagy egészségügyi intézmény hiteles értesítésével, a szülők elhalálózása s az árva életkora, családi értesítővel, vagy hiteles anyakönyvi kivonattal vagy egyéb hiteles bizonyítékokkal;

3. a vagyoni és családi állapot a községi előjáróság bizonyítványával, amelyben a pályázó ingó és ingatlan vagyonának közforgalmi értéke és annak évi tiszta jövedelme számszerűleg feltüntetendő, valamint az is, hogy a családlád hány tagból áll, hány szorul ellátásra, hány keresőképes?

4. a gyermekek egészségi állapota a kör- vagy községi orvos bizonyítványával;

5. a gyermekek véglegesen az intézetbe csak akkor fogadtatnak be, ha a felvételt követő vármegyei tiszti főorvosi vizsgálat szerint teljesen épeknek és egészségeseeknek találtattak;

6. korábbi iskolázatás esetén az előmenetel iskolai bizonyítvánnyal;

7. a róm. kath. valláshoz tartozás keresztievel.

8. Minden hadiárva vagy hadirokkant gyermekének kérése a községi hadigondozó bizottság véleményével is ellátandó. A véleményben határozottan kifejezendő az, hogy a bizottság az illető felvételét elkerülhetetlenül szükségesnek tartja-e vagy nem s minő okok indokolják a felvételt.

A pályázatok beadásának határideje **1919. évi augusztus 31-ik napja** bezárólag, mely napon túl pályázatokat nem fogadunk el.

Csikszereda, 1919. évi augusztus hó 13. án.

**Botár Béla,**  
árvaházi előadó.

**Dr. Elthes Gyula,**  
ig. választ. elnök.

## Értesítés!

**Székelv és Réti** erdélyrészi butorgyár r. t. Marosvásárhelyt, előnyösen ismert cég, intézetünknel **mintaszobákat**

helyezett el, melyek minőség és ár tekintetében a legmesszebbmenő igényeket is kielégítik. — A mintaszobák intézetünk külön helyiségekben megtekinthetők és megrendelések ugyanitt felvételnek. 22—

**Agrár takarékpénztár r. t. fiókja**  
Csikszereda.

Szám: 6322—1919. ár.

## Hirdetmény.

Csikvármegye árvaszéke a 2000—917. M. E. számú rendelet alapján a hadi árvák és hadirokkantak gyermekei részére adományozandó nevelési segélyekre a folyó évben is pályázatot hirdet.

A segélyekre vonatkozó kérelmek a 64,933—1918. B. M. XII. számú körrendeletben foglaltak szemelött tartásával folyó évi augusztus hó 31-ig Csikvármegye árvaszékehez nyújthatók be.

Bővebb felvilágosításokat érdekelteknek a községi előjáróságok adnak, ahol a hivatkozott számú B. M. rendelet feltalálható (megjelent az 1918. évi B. K. 23-ik számában).

Mivel a benyújtandó kérelmekhez megkívánt A. és B. jelzésű űrlapok technikai neheztségek miatt rendelkezésre nem állanak, az árvaszék a folyó évben ezektől eltekint; de feltétlenül megkívánja, hogy a hivatkozott számú rendelet VI. pontja értelmében benyújtandó kérelmekhez az ott felsorolt 1—5. pontok alatti okmányok csatoltassanak.

Csikvármegye árvaszéke:

Csikszereda, 1919. évi augusztus hó 13. án.

**Dr. Elthes Gyula,**  
árvaszéki elnök.

